

حدود دو هفته پیش شاهد برگزاری نشست سوم دوحه بودیم که با حضور هیأت طالبان به سرپرستی ذبیح‌الله مجاهد، سخنگوی این جریان و همچنین مقامات سازمان ملل برگزار شد اما مساله اینجا بود که این نشست بدون حضور زنان افغانستان برگزار شد و اساساً عدم حضور این طیف، یک نوع پیش شرط از سوی طالبان برای حضور در این نشست مطرح شده بود. در این نشست مسائل بسیار متنوعی از جمله موانع موجود در تبادلات تجاری و بانکی و همچنین موضوع زنان و حتی حکومت فراگیر در افغانستان مطرح شد که برخی از این محورها مانند حکومت فراگیر با انتقاد مقامات طالبان مواجه شد. در این راستا سهیل شاهین از اعضای هیأت طالبان که در نشست دوحه حضور داشت، به این نکته اشاره کرد این جریان کاملاً آماده تعامل با دنیا است و حتی به این مساله اشاره کرد که سیاست اعمال زور علیه کابل که حدود ۲۰ سال توسط غرب پیگیری شده، حالا با بن بست روبرو است. مجموع این سخنان شاید نشان دهنده آن باشد که طالبان واقعا به دنبال برقراری ارتباط با دنیا است که البته تا حدودی هم این تحلیل صحیح به حساب می‌آید اما واقعیت غیر قابل انکار این است که اساساً رفتار این جریان که حالا بر کابل مسلط شده، به زعم جامعه ملل با هیچکدام از استانداردهای بین‌المللی نه تنها همخوانی ندارد بلکه، عملاً هیچ رویکرد مثبتی از سوی آنها برای اصلاح آن دیده نمی‌شود. به عنوان مثال در قضیه کار و تحصیل زنان افغانستان همچنان مشخص نیست که امارت اسلامی چه زمانی می‌خواهد دانشگاه‌ها را به روی زنان بازگشایی کند و حتی تحصیل دختران هم در این مقطع زمانی در حاله‌ای از ابهام قرار دارد. در مورد رسانه‌ها و حتی حوزه‌های علمیه تشییع هم یک تحکم مشخص را شاهد هستیم. از منظری دیگر بسیاری از تحلیلگران و ناظران بین‌المللی به انضمام نهاد‌های زیرمجموعه سازمان ملل

متحد با انتشار گزارش‌های متعدد به این نتیجه رسیده‌اند که در خاک افغانستان همین حالا داعش در بخش‌های شرقی و شمال شرقی این کشور حضور دارند که در این راستا نخست، طالبان مدعی مبارزه با این جریان در مناطق مذکور است و دوم آنکه ولایت خراسان داعش در حال تکثیر اعضای خود در کابل و

کارشناسان سازمان ملل متحد اعتقاد دارند که بر خلاف مواضع طالبان، همچنان سازمان القاعده به عنوان یک تهدید با درجه اهمیت بسیار بالا برای امنیت بین‌الملل در افغانستان و در هماهنگی با طالبان در حال زیستن است

بلومبرگ: چند کشور اروپایی در حال بررسی بازگشایی سفارتخانه‌های خود در کابل هستند

رسمیت بخشی به طالبان از بیم تروریسم؟



سایر ولایات افغانستان و حتی مناطق قبایلی پاکستان است. علاوه بر این مسائل، کارشناسان سازمان ملل متحد اعتقاد دارند که برخلاف مواضع طالبان، همچنان سازمان القاعده به عنوان یک تهدید با درجه اهمیت بسیار بالا برای امنیت بین‌الملل در افغانستان و در هماهنگی با طالبان در حال زیستن است. این عوامل شاید برای بسیاری از کشورهای همسایه افغانستان مانند ایران، چین، روسیه، تاجیکستان، پاکستان و غیره چندان مهم نباشد و امارت اسلامی در کابل را با همین سر و شکل بپذیرند اما تبعات حضور طالبان در کابل برای غرب بسیار نگران‌کننده است؛ تا جایی که بسیاری از کشورهای عضو اتحادیه اروپا همین حالا اسفشار تخانه‌های خود را در کابل تعطیل کرده‌اند و تمام مرادانشان با افغانستان راز کانال دوحه پیگیری می‌کنند.

بازگشت به کابل؟
تمامی این موارد به خوبی نشان می‌دهد که طالبان به دنبال کسب مشروعیت از کشورهای مختلف است اما باید توجه داشت که نه تنها ایالات متحده تا به امروز حکومت ساکن در کابل را به رسمیت نشناخته، بلکه دولت‌های اروپایی هم دقیقاً همین روند را پیش گرفته‌اند اما به نظر می‌رسد اروپایی‌ها به دنبال سناریوی جدید هستند و اتفاقاتی در حال شکل‌گیری است. در این راستا روز گذشته (چهارشنبه) بلومبرگ اعلام کرد که چند کشور اروپایی در حال بررسی بازگشایی سفارتخانه‌های خود در کابل هستند که به معنای به رسمیت شناخته شدن دیپلماتیک طالبان در افغانستان آن هم سه سال پس از روی کار آمدن مجدد آنها در این کشور است. این رسانه آمریکایی مدعی شده که اکنون تونیو تاپانی، وزیر امور خارجه

ایتالیا تایید کرده که سفیر رُم که اخیراً در دوحه، پستی دریافت کرده به کابل رفته است. وی در حاشیه نشست ناتو در واشنگتن به خبرنگاران گفته بود که «ما در حال بررسی این مساله هستیم. سفیر ما در افغانستان ماموریتی دارد

دیروز (چهارشنبه) بلومبرگ اعلام کرد که چند کشور اروپایی در حال بررسی بازگشایی سفارتخانه‌های خود در کابل هستند که به معنای به رسمیت شناخته شدن دیپلماتیک طالبان در افغانستان آن هم سه سال پس از روی کار آمدن مجدد آنها در این کشور است

اما مشکلات مربوط به حقوق بشر در این کشور وجود دارد که البته حل این مساله پیچیده است و زمان می‌برد». همچنین خوزه مانوئل آلبارس، وزیر خارجه اسپانیا اعلام کرد «بلافاصله پس از آنکه تهدیدات امنیتی در کابل به حداقل برسد، ما سفیر خود را اعزام می‌کنیم و ما یک ماه است که آماده‌ایم اما باید توجه داشت که متاسفانه سه اسپانیایی در حمله تروریستی داعش در افغانستان کشته شدند». آلبارس همچنین به این موضوع اشاره کرد که «سفیر اسپانیا چند روز در پی این حمله به افغانستان سفر کرده و اگر چه به دلایل امنیتی سفیر مادر دوحه است، اما ما به دنبال استقرار سفیر خود در کابل هستیم و هر وقت که شرایط مهیا باشد، او به کابل برمی‌گردد». همچنین یک دیپلمات ارشد اروپایی دیگر نیز اعلام کرده که «دیدگاه مقامات در بروکسل به شناسایی ضرورت حضور فیزیکی در افغانستان برای انجام پروژه‌های توسعه، حمایت از حقوق زنان و ایجاد یک حضور استراتژیک تغییر کرده است». در آلمان هم، مقامات به طور علنی درباره چگونگی بازگرداندن پناهنجویان افغانستان که مرتکب جنایت شده‌اند یا محکوم به تروریسم هستند، بحث می‌کنند، اما در حال حاضر، نمی‌توان اینگونه افراد را به کشور مبدأ بازگرداند؛ چرا که آلمان روابط دیپلماتیک با طالبان ندارد.

از سوی دیگر یک مقام فرانسوی نیز تایید کرد که هیچ برنامه‌ای برای بازگشایی سفارت وجود ندارد اما گفت که این مساله باید در نهایت حل شود و وضعیت فعلی نمی‌تواند به طور نامحدود حفظ شود. وزارت خارجه انگلیس نیز در این باره گفت که دولت در حال بررسی استقرار دیپلماتیک در افغانستان با برقراری امنیتی و اوضاع سیاسی است. در آخر باید به این نکته توجه شود که عملیات اخیر تروریستی در عمان که داعش مسئولیت آن را به عهده گرفته، توسط اتباع پاکستان انجام شده و همین موضوع می‌تواند یک زنگ خطر برای کشورهای منطقه و همچنین اروپا به جهت شروع موج جدید تک و پاتک رادیکال‌ها به حساب بیاید که حالا تجمع بنیادگران را در افغانستان شاهد هستیم.

جهان نما

واشنگتن پست:
اختلافات در مورد آتش بس غزه پابرجاست
بیش از ۹ ماه از جنایات اسرائیل در نوار غزه می‌گذرد و همچنان اختلاف بر سر «داره و حکمرانی غزه پس از جنگ» موجب تاخیر در روند آتش بس شده است. اسرائیل روز دوشنبه اعلام کرد از طرح جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا برای آتش بس تمام حمایت می‌کند. جنبش حماس هم بیشتر گفته بود که با دیدگاهی «مثبت» به آن نگاه خواهد کرد. هم‌چنین یک مقام ارشد اسرائیلی نیز چند روز پیش گفت اگر حماس با ساختار جدید ارائه شده از سوی ایالات متحده موافقت کند، امکان تکمیل توافق را فراهم می‌سازد. جو بایدن در ماه مه اعلام کرد. او گفت مرحله اول این طرح که ۶ هفته طول خواهد کشید شامل آتش بس جامع و کامل، عقب‌نشینی ارتش رژیم صهیونیستی از مناطق پر جمعیت، آزادی اسیران زن، افراد سالخورده و مجروح اسرائیلی در ازای آزادی صدها اسیر فلسطینی است. روزنامه واشنگتن پست در این خصوص می‌نویسد: فشار برای صلح از هر ۲ طرف در حال افزایش است. مقامات اسرائیلی می‌گویند که برخی از فرماندهان حماس باید توافق را بپذیرند. هم‌چنین هفته‌هاست که رهبران اسرائیلی، نتانیاهو نخست‌وزیر اسرائیل را برای پذیرش این توافقنامه تحت فشار قرار داده‌اند. اما با این حال ۲ طرف این جنگ امیدوارند اهرم‌های بیشتری از ادامه جنگ به دست بیاورند.



این روزنامه آمریکایی می‌افزاید: اختلافات باقی‌مانده شاید بی‌اهمیت به نظر برسند، اما برخی به موضوع اصلی اداره و حکمرانی آینده در غزه می‌پردازند که همچنان مبهم‌ترین بخش از طرح میانجی‌های ایالات متحده است. پس از مکالمه با چندین تن از مقامات عرب، آمریکایی و اسرائیلی درباره روز بعد جنگ غزه، هنوز توضیح شفاف‌تری نسبت به اینکه چه کسی امنیت در غزه را برقرار خواهد کرد، ارائه داده نشده است.

سوال اینجاست که آیا «تشکیلات خودگردان فلسطین» نقشی در اداره غزه ایفا خواهد کرد. این تشکیلات مایل است با برافراشته شدن پرچم خود بر قسمت مرز جنوبی غزه نظارت کند؛ مسئله‌ای که اسرائیل با آن مخالفت کرده اما توافقی احتمالی نسبت به سازشی وجود دارد که شامل نمایندگی فلسطین در گروهی تحت عنوان هیئت کمک مرزی اتحادیه اروپا در رفح (EUBAM) است. واشنگتن پست تاکید می‌کند: جنگ هولناک غزه وارد مرحله پایانی می‌شود اما بدون برنامه‌ریزی بهتر برای روز بعد از جنگ، شاید این جنگ پایان نپذیرد و همین مساله، آتش بس را به تعویق انداخته است.

در این راستا بنیامین نتانیاهو در سخنرانی‌اش در مقابل کنگس (پارلمان اسرائیل) مدعی شد: ما از طریق فشار سیاسی و نظامی اهداف جنگ را محقق خواهیم کرد و به صورت هدفمند به سمت تحقق اهدافمان از جمله آزادی اسرا پیش می‌رویم. نتانیاهو گفت: من بر عکس خواسته‌های دیگران به فشار ادامه می‌دهم. به دلیل اصرار من بر ادامه فشار نظامی اکنون حماس تحت فشار قرار دارد. گفتند حماس یک ایده است و من گفتم که به ناپودی این جنبش ادامه خواهیم داد. بهانه آوردند که ادامه جنگ و فشار نظامی بر روابط با آمریکا تأثیر می‌گذارد اما من بر موضع خود پافشاری کردم. نتانیاهو مدعی شد افزایش فشار نظامی باعث می‌شود حماس در مذاکرات بیشتر امتیاز بدهد و کوتاه بیاید.

در عین حال، مقامات امنیتی اسرائیل از جمله «دیوید بارنیا» رئیس سرویس اطلاعات موساد، «رون بار» رئیس شایاک و «هرتزی هالوی» رئیس ستاد ارتش اسرائیل فاش کردند به دلیل شروط جدیدی که نتانیاهو گذاشته است، مخصوصاً مخالفتش با عقب‌نشینی از محور فیلادلفیا و ممانعت از بازگشت ساکنان شمال غزه، دستیابی به توافق آتش بس دشوار خواهد بود و ادامه این روند چیزی جز هزینه‌های مالی و انسانی بیشتر برای ارتش و سطوح سیاسی اسرائیل در بر نخواهد داشت و به نوعی می‌تواند اوضاع میدانی را علیه تل‌آویو رقم بزند.

خبر

کشورهای بالتیک خروج از شبکه برق روسیه و بلاروس را اعلام کردند



آنها با روسیه و بلاروس در هفتم فوریه ۲۰۲۵ پایان می‌یابد و سیستم‌های برق بالتیک در روز بعد دیگر با شبکه توزیع نیروی این ۲ کشور مرتبط نخواهند بود. مدیر شبکه توزیع برق لیتوانی نیز اعلام کرد این اقدام از سوی لیتونی و استونی یک «پروژه بلندپروازانه مستقل انرژی» است.

اپراتورهای برق کشورهای حوزه بالتیک رسماً به روسیه و بلاروس اطلاع داده‌اند که از توافق ۲۰۰۱ مبنی بر حفظ اتصال به سیستم توزیع شبکه برق تحت کنترل مسکو خارج خواهند شد. لیتونی، لیتوانی و استونی سه کشور حوزه بالتیک آماده‌اند تا خرید برق از روسیه را متوقف کنند. این طرحی است که سال گذشته میلادی به عنوان بخشی از توقف روابط با مسکو به دلیل حمله روسیه به اوکراین مطرح شد. به گزارش آسوشیيتدپرس، این سه کشور همچنین به دنبال تغییر موضع خود و خرید برق از شبکه انرژی قاره اروپا در فوریه سال آتی میلادی و قطع اتکا به روسیه هستند. اپراتورهای تامین برق استونی، لیتوانی و لیتونی گفته‌اند که اطلاعیه خروج آنها از شبکه توزیع برق روسیه روز سه‌شنبه در ریگا، پایتخت لیتوانی امضا شده است. توافق مشترک

سنتکام: داعش عملیات در سوریه و عراق را دو برابر کرده است



که در نتیجه آنها ۴۴ داعشی کشته و ۱۶۶ داعشی دیگر در نیمه نخست سال جاری میلادی بازداشت شدند. در سوریه نیز ۵۹ عملیات با همکاری نیروهای قسد و دیگر شرکات انجام شد که به هلاکت ۱۴ داعشی و بازداشت ۹۲ داعشی دیگر منجر شد.

فرماندهی مرکزی آمریکا (سنتکام) با ارائه گزارشی اعلام کرد که گروه تروریستی داعش از ابتدای سال جاری میلادی حملات خود در سوریه و عراق را دو برابر کرده و برای احیای دوباره خود تلاش می‌کند. سنتکام گزارش داد، داعش از ژانویه تا ژوئن سال جاری مسوولیت ۱۵۳ حمله در عراق و سوریه را بر عهده گرفت. به این شکل داعش در مسیر خود برای دو برابر کردن تعداد حملاتی است که در سال ۲۰۲۲ مسوولیت آنها را بر عهده گرفت. فرماندهی مرکزی آمریکا در ادامه گزارش خود افزایش تعداد این حملات را حاکی از تلاش داعش برای احیای دوباره خود پس از چندسال کاهش قدرتش دانست. سنتکام در ادامه اعلام کرد که در راستای مقابله با داعش و ناتوان کردن آن در انجام حملات خارجی با همکاری نیروهای امنیتی عراق و نیروهای سوریه‌دموکراتیک (قسد) ۱۹۶ عملیات را اجرا کرده

خبر

بایدن برای کناره‌گیری از رقابت‌های انتخاباتی شرط گذاشت



خدا یابین نیامده است!؛ اما موضع جدید او مبنی بر اینکه اگر پزشکان بگویند، شاید کناره‌برود می‌تواند یک پالس برای کناره‌گیری از رقابت‌ها باشد. طی هفته‌های اخیر دهه‌انگیز نمایندگان، حامیان مالی و اعضای حزب دموکرات خواستار کناره‌گیری جو بایدن از رقابت‌های انتخاباتی و جایگزینی فرد دیگری با وی شده‌اند.

جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا در اولین موضع خود که نشان از تشدید فشار دموکرات‌ها بر وی دارد، به شبکه آمریکایی BET گفت: «اگر پزشکان به من بگویند که مشکل سلامتی دارم، برای ادامه حضور در رقابت‌ها تجدیدنظر می‌کنم. بایدن گفت: زمانی که کاندید شدم، انتظار نداشتم اختلافات به این حد برسد، اکنون باید برای غلبه بر این چند دستگی‌ها عمیق در کشور به مسیر خود ادامه دهم». او سن بالای خود را یک مزیت عنوان کرد و گفت که این نشان دهنده تجربه و «حکمت» او است. او همچنین گفت که کارهای زیادی برای انجام دادن وجود دارد و برای همین از اینکه از رقابت‌ها کناره‌گیری کند، تردید دارد و علی‌رغم مخالفت‌ها برای ادامه کمپین انتخاباتی مصمم است. بایدن پیش از این گفته بود: «اگر خداوند متعال یابین بیاید و بگوید کناره‌گیری کنم، از رقابت‌ها کناره می‌روم، اما

چین مذاکرات منع گسترش سلاح هسته‌ای با آمریکا را تعلیق کرد



جنگ افزارها و منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای را به حالت تعلیق در آورند. سخنگوی دستگاه دیپلماسی چینی تاکید کرد: مسوولیت وضعیت فعلی بر عهده واشنگتن است.

وزارت امور خارجه چین اعلام کرد که لین جیان سخنگوی این وزارتخانه روز گذشته (چهارشنبه) اعلام کرد: پکن در پی فروش جنگ افزارها از سوی واشنگتن به تایوان، ریزنی‌های خود با آمریکا درباره «کنترل جنگ افزارها و منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای» را به حالت تعلیق در آورد. وی افزود: طرف آمریکایی، با نادیده گرفتن اعتراضات شدید چین، به فروش جنگ افزارها به تایوان ادامه می‌دهد و مجموعه‌ای از اقدامات را انجام می‌دهد که به‌طور جدی منافع اصلی چین را نقض می‌کند. این اقدامات واشنگتن، اعتماد متقابل سیاسی دوجانبه را از بین برده است. لین ادامه داد: مقامات چینی در همین راستا تصمیم گرفتند که دور جدید ریزنی‌های خود با ایالات متحده در مورد کنترل